Cirkevné gymnazium sv. Mikulasa

Prijimacie skusky zo slovenského jazyka a literatury
2.5.2023

Kod ziaka: Pocet bodov:

V tlohéach s vyberom odpovede (a, b, ¢, d) je spravna vzdy iba jedna z moznosti. Vami
vybrani moznost’ oznaéte krizkom. Za kazda spravnu odpoved’ ziskate 1 bod. Na
vypracovanie testu mate 45 minut.

Prajeme Vam vel'a uspechov.
Ukazka 1

Na parapete otvoreného okna chraneného sietovinou sedel robustny kocur v najlepsich
rokoch, silny tigrovany kocur so vzhladnym bielym golierom a bielymi labkami (stavbu jeho
tela azda ovplyvnil volajaky kartuziansky predok). Kocur bol vsak uz najmenej zopar pokoleni
bez ndlezitého rodokmena, lebo pochadzal z priameho potomstva tulavych maciek. [...]

., Dostanes sardelku!... Sardelku! “ oznamoval Skielco kocurovi. ,, Presne tie, co mas tak rad!
Nie tie kyslé! Nie... do tamtoho okna nepojdes! Kozusko!* Hlas mu sprosebnel. ,,Kralovic!
Kozusko! Prosim ta... nelez teraz do toho okna! Velicenstvo! Pochop! Musim varit!... Varit —
pre teba aj pre seba! Chod... chod’ si pekne cupnut pred akvarium! Taky velky vodny televizor
maju kocury len madlokedy! Sprav... sprav mi aspon tuto radost! Ak pojdes pekne pred
akvarium, dostanes tri sardely! Mozno aj Styri! Zalezi len na tebe, Kralovi¢! Naco som ti dal
spravit kocuri televizor!? Uz mas v inom sedemnast rybiek! Inokedy vies pred nimi presediet
celé hodiny! Pozri, aky budes mat program! Vsetky rybky sa ti prisli poklonit! Chcu takisto
papat! Hned' im nasypem!* Skielco vzal za Stipku dafnii z vrecuska a vysypal ich na hladinu
vody. ,,Kocur! Pocuvas?!“

Jén Johanides: Kocur a zimny ¢lovek
1. Z textu vyplyva, Ze:
a) Vv iom vystupuje viac postav.
b) hlavna postava je dospievajuci chlapec.
C) postavy st protikladné.
d) hlavna postava Zije iba s kocurom.

2.V ktorej moznosti je spravne tvrdenie?

a) Skielco viedol s kocurom dialog.

b) Kocur nechcel sediet’ pred akvariom.
c) Skielco bol na koctra hruby.

d) Kocur mal rad kyslé sardely.

3. Z ukazky 1 nevyplyva, preco:
a) byval Skielco s kocturom.
b) musel ist’ Skielco varit’.

c) koctr nechcel sediet’ pred akvariom.
d) Skielco nakimil rybicky.



4.V ukazke 1 sa neuplatiiuje:

a) rozpravanie a Opis. b) humor a monolégy.
c) ja-forma a pointa. d) rozpravac v 3. osobe.

5. V ktorej moznosti je téma ukazky 1?

a) Ako Skielco dohovaral koctrovi. b) Ako sa kocur dival na vodny televizor.
c) Ako Skielco kimil rybicky. d) Ako Skielco varil obed.

6. V ktorej moznosti nenastava spodobovanie?

a) Chod'... chod’ si pekne ¢upnut’ pred akvarium! b) Nie... do tamtoho okna nep6jdes!
c) Presne tie, ¢o mas tak rad! d) UZ mas v nom sedemndst’ rybiek!

7.V ktorej moznosti sa spodobuje predlozka?
a) vzal za Stipku dafnii z vrecuSka
b) Ak pdjdes pekne pred akvarium, dostanes tri sardely!
¢) pochadzal z priameho potomstva tilavych maciek
d) Zalezi len na tebe, Kral'ovic!

8. V ktorej moznosti je rozkazovacia veta?

a) Musim varit’! b) Pocuvas?!
c¢) Dostanes sardelku! d) Pochop!

9. Kol’ko vybranych slov je v texte?
a)5 b) 4 c)3 d)2
10. V slove takisto sa piSe i, pretoze

a) je to slovo cudzieho povodu b) to nie je vybrané slovo
¢) je to zlozené slovo ¢) slovo napodobiiuje zvuky

11. Kol’ko uvadzacich viet k priamej reci sa nachadza v ukazke 1?
a) jedna b) dve c) tri d) Styri

12. V ktorej z moznosti nie su slova spravne rozdelené na slabiky?
a) sie-to-vin-ou, Ve-li-ens-tvo, go-lie-rik, ta-kis-to
b) ro-bust-ny, daf-ni-i, pri-sli, o-vplyv-nil

¢) do-sta-nes, ak-va-ri-um, pdj-des, sar-del-ku
d) se-dem-nast’, kar-tu-zi-an-sky, vre-cas-ka, v naj-lep-sich



13. V ktorej moznosti sa vSetky slabiky de, te, ne, le, di, ti, ni, li vyslovujua mékko?

a) teba, zalezi, tigrovany b) lebo, tela, hladinu
¢) najmene;j, televizor, prisli d) stipky, sardelku, liecit’

14. Uved’te, aky literarny druh predstavuje ukazkal: ...........ccoeeveveeennenn.
15. V ktorej moznosti st iba slova s dvojhlaskou?

a) golierikom, priameho, dafnii
b) sietovinou, nepdjdes, maciek
C) bielym, akvarium, presediet’
d) kartuziansky, tie, Skielco

16. Zatvorky v prvom odseku oznacuju
a) omyl b) pristavok c) vedlajsiu vetu d) vsuvku
17. Kol’ko slov so slabi¢nou spoluhlaskou je v druhom odseku ukéazky 1?
a) ani jedno b) jedno c) dve d) tri
18. Synonymom pod¢iarknutého slova v ukazke 1 nie je:
a) patri¢ny b) primerany c) dolezity d) riadny
19. Podstatné mena v zatvorke napiste v spravnom tvare.

a) po suchej (Step) ..ocovervvreenee. b) z tedrie (SPOJKY) weevvreeieriereeiecieeieeeen,
c) uslachtilé (idea) .................. d) pokazené (pedal) .........ccovververereiinnnnnn
e) od malej (Sona) ..................

Ukazka 2

V lese bez baterky

V minulosti si ludia na severe Skandinavie znacili cestu kiiskami prachnivejiicej kéry. Kora
v tme svetielkovala a ukdzala im cestu naspdt. V skutoc¢nosti nesvietila samotna kora. Svietili
huby, ktoré sa nou zZivili. Existuje asi 70 druhov hub so schopnostou tvorit svetlo. Vsetky svietia
na zeleno aenergiu ziskavaju rozkladom dreva. Pri jeho rozklade vznikajii nebezpecné
kyslikové radikaly, ktoré by mohli napriklad neZiaduco reagovat s DNA. Tieto huby ich
vyuzivaju na tvorbu svetla, a tak sa ich zbavia. Okrem odstranovania kyslikovych radikalov
bioluminiscencia pravdepodobne slizi u niektorych druhov na prilakanie Zivocichov. Tie potom
roznasaju ich spory, najmd v hustych lesoch. U inych druhov moze, naopak, sluzit' na
odstrasenie inych zivocichov, aby ich nezjedli. Pri troche Stastia mozete takého vime
svetielkujuce huby vidiet' aj u nas — napriklad piovky, podpnovky, kalisniky a prilbicky. Ak by
vam to nestacilo, mozete si na internete kupit sadu na vypestovanie piiovky obycajnej doma.

Lucia Veselovska: Prirodzene osvieteni (upravengé)
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Co vyplyva z ukazky 2?

a) Pudia v Skandinavii si znadia cestu svetielkujucou korou.
b) Niektoré zo 70 druhov dreva svetielkuji na zeleno.

¢) Zivocichy roznasaju svetielkujuce spory po hustych lesoch.
d) Niekol'ko druhov svetielkujicich hub sa vyskytuja aj u nas.

Co nevyplyva z ukazky 2?

a) Radikaly vzniknuté pri rozklade dreva mézu pdsobit’ na DNA hub.
b) Huby sa zbavia nebezpecnych kyslikovych radikalov tvorbou svetla.
¢) Bioluminiscencia sluzi na prildkanie vSetkych zivocichov.

d) Zivocichy roznasaji spory hub najma v hustych lesoch.

Na ktoré podstatné meno ukazuje zvyraznené zameno v texte?

a) zivoCichy b) druhy c) radikdly  d) huby

Predposledna veta ukézky 2 znamena, ze

a) je vSednost’ou vidiet’ svetielkujuce huby.

b) je obcas mozné uvidiet’ svetielkujuce huby.

¢) je vzacnost'ou uvidiet’ svetielkujiice huby.
d) je takmer nemozné uvidiet’ svetielkujuce huby.

Jednoduchych suveti je v ukazke 2:
a) Sest’ b) sedem  c¢)osem d) devat’
Kol'ko nezhodnych privlastkov je v prvej vete ukazky 2?

a)jeden b)dva c¢)tri  d)Styri

V ktorej moZnosti nie su slovd odborného/nducného jazykového stylu?

a) podpnovky, kaliSniky

b) na severe, Skandinavie
¢) luminiscencia, DNA

d) kyslikové radikaly, spory
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